

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 127 (5786)

СУББОТА, 22 октября 1983 года.

Цена 2 коп.

Трудящиеся Советского Союза! Шире развертывайте социалистическое соревнование за повышение эффективности производства и качества продукции!

Выполним по всем показателям план 1983 года, задания XI пятилетки!

(Из Призывов ЦК КПСС к 66-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

СЛУЖБА БЫТОВЫХ УСЛУГ

Служба быта сегодня—это высокое качество заказов, экономия времени трудящихся, четкость, оперативность, мастерство и обязательно вежливое, доброе отношение к людям. Обо всем этом идет речь и в принятом постановлении Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии и улучшении бытового обслуживания населения», в котором также указывается, что местные партийные и советские органы обязаны усилить внимание к службе быта, принять конкретные меры к тому, чтобы она полнее удовлетворяла спрос на различные бытовые услуги.

В нашем районе объем услуг, предоставляемых населению службой быта, с каждым годом растет. Только за три квартала текущего года труженикам района было оказано бытовых услуг на сумму 462 тысячи 200 рублей, на душу населения—на 15,6 рублей.

Более высоких показателей добились приемщики Переволочанского комплексного приемного пункта Анна Валикина, Целинная—Фаня Юмагулова, Антиганского—Марзия Ахмадеева, Подольского—Рашида Сайфутдинова, которые план девяти месяцев выполнили соответственно на 115—107 процентов.

Заслуженным авторитетом пользуются среди односельчан швеи Бурбаевского Дома быта Надежда Долматова, Зарифа Шакирова, Антонина Ершова, закройщица Александра Янина, парикмахер Гульшат Сынбулатова, фотограф Флюра Гайнетдинова, обувщик Уфимского комплексного приемного пункта Василий Хаблаков, радиотелемастер Иван Волынский, часовые мастера Хайдар Янузаков, Фирдус Ильясова, швеи Акъярского Дома быта Гульфира Алгушаева, Муглифа Хайбуллина.

Однако нельзя еще говорить о четкой, хорошо спланированной работе Домов быта и комплексных приемных пунктов. Здесь слабо внедряются прогрессивные формы обслуживания—срочное исполнение заказов, доставка их по месту жительства, работа по системе «Сегодня—на сегодня», когда бытовки выполняют заказы в день их поступления. Практически не осуществляется обобщение передового опыта. Комплексные приемные пункты, кроме Маканского, далеко не всегда эстетично оформлены, в них нет даже минимальных удобств. В некоторых из них не созданы необходимые условия для работы выездных мастеров-бытовиков.

Нередко слышатся справедливые нарекания и на нарушение сроков выполнения заказов. Месяцами пролезают отправленные в город Сибай на ремонт бытовые приборы, одежда.

Расширение видов услуг, улучшение их качества продиктовано прежде всего заботой о человеке. Следовательно, необходимо постоянно повышать ответственность людей, занятых в сфере услуг, заботиться о том, чтобы эта служба служила людям только на отлично!

лидерами социалистического соревнования стали передовые механизаторы Х. Т. Байчурин, К. Х. Байгужин. На тракторах ДТ-75М, Т-4 они произвели вспашку паров на площади 202—172,5 гектара.

649 гектаров зяби и паров вспахал на К-700 И. В. Кувшинов. Среди механизаторов данной категории это самый высокий показатель.

Чемпион жатвы-83



Передовой комбайнер Центрального отделения Маканского совхоза Леонид Петровна Кулиненко, которого вы видите на снимке нашего фотокорреспондента В. Усманова, признан чемпионом жатвы нынешнего года. На комбайне СКД-6 он намолотил 15109 центнеров зерна, при обязательстве 10 000. А звено, которое он возглавляет, в составе комбайнеров А. Л. Кулиненко и А. Х. Магруппова, намолотило тремя комбай-

нами 35423 центнера зерна и вышло победителем в социалистическом соревновании среди комбайнеров звеньев района.

Уже с начала уборочной страды Л. П. Кулиненко и его звено шло вперед в социалистическом соревновании. И их стремление к победе было уверенным. Комбайнеры звена работали добросовестно, стремясь внести достойный вклад в реализацию Продовольственной программы страны.

УДОБРЕНИЯ НА ПОЛЯ

С 1 октября в районе объявлен двухмесячник по вывозке органических удобрений на поля с целью выполнения годового плана и очистки ферм от навоза.

С начала года колхозы и совхозы на поля вывезли 176 тысяч тонн перегноя, в том числе в октябре более 10 тысяч тонн. Хорошо организована эта работа в колхозе «Красный доброволец», где в дни месячника вывезено более трех тысяч тонн органики, а с начала года 9 тысяч тонн. По 3—4 агрегата участ-

пуют в этой работе в колхозах имени Калинина, «Красное знамя», имени Ленина, в Таналыкском, Матраевском, Маканском и Степном совхозах.

Однако в колхозах имени Фрунзе, «Новый путь», «Сакмар», имени Салавата, Акъярском и Хайбуллинском совхозах эта работа под различными предлогами не проводится.

Необходимо принять меры, чтобы в дни двухмесячника был безусловно выполнен годовой план по вывозке органики на поля.

ДОСКА ПОЧЕТА

Рассмотрев итоги социалистического соревнования среди трудовых коллективов, работников полководства и животноводства за увеличение производства и продажи государству зерна и продуктов животноводства за девять месяцев 1983 года и в честь Дня работников сельского хозяйства, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства и бюро райкома ВЛКСМ признали победителями социалистического соревнования и занесли на Доску почета в районной газете «Знамя труда»:

Коллектив ордена Ленина Матраевского совхоза, собравший с каждого гектара по 19,8 центнера зерновых культур, продавший государству 230 тысяч центнеров зерна, или 134 процента к плану.

Коллектив колхоза имени Ленина, собравший с каждого гектара по 21,7 центнера зерна, продавший государству 75789 центнеров зерна, или 124 процента к плану.

Коллектив уборочно-транспортного комплекса Центрального отделения Таналыкского совхоза, (начальник комплекса И. В. Дробот).

Коллектив комбайнового звена из Маканского совхоза, возглавляемый Л. П. Кулиненко, в составе А. Л. Кулиненко, А. Х. Магруппова, намолотивший тремя комбайнами 35423 центнера зерна.

Коллектив механизированного зерноочистительного тока Центрального отделения Хайбуллинского совхоза (заведующий током С. А. Шагнахметов).

Коллектив звена технического обслуживания Центрального отделения Хайбуллинского совхоза (начальник звена А. Н. Щетиница, мастер-наладчик Р. М. Ульбаев).

Коллектив звена культурно-бытового обслуживания под руководством З. Ф. Крымгужинной из колхоза «Новый путь».

Коллектив звена идеологического обеспечения под руководством А. Н. Атангулова из Степного совхоза.

Коллектив колхоза «Красный доброволец», заготовивший на условную голову 20,4 центнера кормовых единиц грубых и сочных кормов.

Коллектив, обслуживающий полевой стан колхоза «Красный доброволец».

Коллектив водителей автомобилей районного объединения Госкомсельхозтехники.

Коллектив звена Ю. П. Мартынова из колхоза «Красный доброволец», работающий по бригадному подраду, вырастивший и убравший по 21 центнеру зерна с каждого гектара.

Семейный комбайновый экипаж Н. С. Тулибаева с сыном Шамилем из Акъярского совхоза, намолотивший 11010 центнеров зерна при обязательстве 10 тысяч.

Коллектив Акъярского совхоза, выполнивший план девяти месяцев по продаже государству молока на 137 процентов, мяса—на 107 процентов.

Коллектив колхоза имени Калинина, выполнивший план девяти месяцев по продаже государству молока на 109 процентов, мяса—на 109 процентов.

Коллектив Новоукраинской молочно-товарной фермы Таналыкского совхоза, получивший по 2650 килограммов молока от каждой коровы.

Коллектив Ивановской молочно-товарной фермы колхоза имени Ленина, получивший по 2068 килограммов молока от каждой коровы.

Коллектив свинофермы Хайбуллинского совхоза, получивший по 18 поросят на свиноматку и 350 граммов среднесуточного привеса.

Коллектив овцефермы колхоза «Красный доброволец», получивший по 110 ягнят на 100 овцематок и 3,6 килограмма шерсти на одну овцу.

Чемпионы района 1983 года по профессиям:

Кулиненко Леонид Петрович — комбайнера Маканского совхоза.

Гаврилова Виктор Леонидович — водителя автомобиля Хайбуллинского совхоза.

Денисова Анатолия Григорьевича — тракториста Хайбуллинского совхоза.

Байкова Владимира Николаевича — кукурузовода колхоза имени Ленина.

Файзуллина Субхангула Низаметдиновича — машиниста АВМ Хайбуллинского совхоза.

Исянгильдина Булата Нуретдиновича — оператора полевой техники Хайбуллинского совхоза.

Мударисову Алифу Габдуллоеву — мастера машинного доения коров ордена Ленина Матраевского совхоза.

Утяшева Рафика Муртазиневича и Азанбаева Сергея Азанбаевича — скотников дойного гурта Таштугайской молочно-товарной фермы Таналыкского совхоза.

Гордеева Виктор Васильевича — скотника на откорме крупного рогатого скота Акъярского совхоза.

Кашанову Хафизу Гарифовичу — телятницу Таналыкского совхоза.

Якшибаева Зулкарная Галияхметовича — чабана Маканского совхоза.

Тайкало Петра Дмитриевича — свиаря колхоза имени Калинина.

Рогалева Владимира Алексеевича — конюха Степного совхоза.

Казакбаева Мухаметьяна Абдулловича — пчеловод колхоза «Сакмар».

Капову Мадину Шакирьяновну — кумысодела Маканского совхоза.

Усманова Зайнуллу Хуснулловича — стригалю Таналыкского совхоза.

Хотнянского Александра Ивановича — управляющего Сарыкульским отделением ордена Ленина Матраевского совхоза.

Титова Виктор Ивановича — бригадира комплексной бригады колхоза имени Ленина.

Пресс-центр РК КПСС СООБЩАЕТ

Совхоз «Акъярский». Успешно завершив вспашку зяби, механизаторы Бузавлякского отделения ведут вспашку паров. Так, на вспашке паров

Отчеты и выборы в парторганизациях

Вели откровенный разговор

На высоком организационном уровне, в духе критики и самокритики состоялось отчетно-выборное партсобрание в партийной организации районного потребительского общества. Хотя партийная организация по своему составу и не многочисленная, но коммунистами за отчетный период было сделано немало хороших дел, что в значительной мере повлияло на выполнение планов по товарообороту районным потребителем.

В отчете секретаря парт-организации Б. С. Кузнецова отмечено, что в населенных пунктах района имеется 113 магазинов, 20 ларьков и киосков. Из них 45 магазинов работает с непрерывным рабочим днем с бригадно-материальной ответственностью, а товарооборот по этим магазинам составил 857,4 тысячи рублей, или 59,6 процента к общему товарообороту.

Развитие экономики района, повышение на этой основе уровня благосостояния сельского населения позволили увеличить объем кооперативного розничного товарооборота. Так, если в 1981 году объем товарооборота по району составил 17 млн. 139 000 рублей, то в 1982 — продано товаров на 17 млн. 783 000 рублей.

В прошлом году продано товаров на каждого жителя района на 700 рублей, а в 1981 — на 663 рубля. Несколько улучшена организация торговли печатными изданиями. План оборота пред-

приятий общественного питания выполнен на 123,1 процента, в том числе план выпуска продукции собственного производства — на 116,6 процента.

Но уровень организации торговли в кооперативе не в полной мере отвечает требованиям задач, поставленных перед потребителем кооперацией XXVI съездом партии и майским (1982 г.) Пленумом ЦК КПСС. Правление райпо, его торговый отдел и руководители некоторых торговых предприятий не полностью используют резервы, недостаточно проводят работу по мобилизации коллективов на выполнение планов и социалистических обязательств, на улучшение торговли на селе.

За восемь месяцев текущего года план розничного товарооборота выполнен лишь на 96,8 процента. Населению района продано товаров на 11 млн. 641 500 рублей. Из 11 торговых предприятий обеспечили выполнение плана товарооборота лишь Целинное и Абишевское. Директорами торговых предприятий и торговым отделом райпо ослаблена работа по организации торговли, формированию ассортимента товаров, неудовлетворительно изучается спрос населения на товары.

Необходимо вовремя показывать товары в нужном ассортименте, умело раскладывать их в торговом зале, обеспечивать чистоту и порядок в магазинах, приветливо встречать покупателей, внимательно обслуживать их — таковы задачи, которые

обязаны выполнять работники торговли. Кроме того, коммунисты говорили и о том, что надо вовремя пресекать факты обмана, обвеса, обвеса покупателей, продажи из-под прилавка товаров по вымышленному спросу.

Правлением райпо слабо поставлена работа по контролю за выборкой товарных фондов, вследствие чего за первое полугодие текущего года из Сибайской межрайбазы выбрано более 20-и наименований товаров на 510 тысяч рублей.

В августе 1983 года проверкой комиссии Госторгинспекции выявлены факты нарушения советской торговли. Из 95 проверенных предприятий в 80-и выявлены различные факты нарушения торговли. Нарушение цен выявлено в девяти предприятиях на 5 наименований товаров, перебор денег составил 257 рублей, в 60-и предприятиях и нарушался порядок продажи товаров, в 55-и магазинах материально-ответственные лица работали на весо-измерительных приборах с просроченным сроком, в семи магазинах обнаружен обвес, обвеса покупателей — в 5-и. Выявленные факты нарушения правил советской торговли являются результатом слабой организации ведомственного контроля и недостаточной требовательности руководства к своим подчиненным.

Немалые возможности для пополнения продовольственных ресурсов создает заготовительная деятельность потребителя. Но и здесь имеется

ряд недостатков, упущений в работе. Так, за минувший год заготовлено 619 центнеров мяса при плане 1800 центнеров, 476 тыс. штук яиц при плане 605, 381 центнер молока при плане 650.

С особой серьезностью обеспокоены коммунистами и работа с кадрами. В системе райпо работают 478 человек. Из них со специальным высшим и средним образованием 82 человека, с профессионально-техническим — 303. План подготовки кадров текущего года выполняется, за восемь месяцев направлено в учебные заведения 41 человек при годовом плане 59.

Вместе с тем в работе с кадрами имеется ряд серьезных недостатков. Среди руководителей торговых предприятий и товароделов некоторые работают без соответствующего образования.

Коммунисты с озабоченностью говорили о том, что на низком уровне проводились занятия по экономическому образованию, ослаблена работа по идейно-политическому воспитанию, не на должном уровне поставлена работа в профсоюзной и комсомольской организациях.

За отчетный период партийные собрания проходили нерегулярно, с нарушением уставных сроков. Мало обсуждались вопросы, касающиеся роли коммунистов в производстве, роста рядов парт-организации.

Кроме того, было сказано коммунистами, что на повестку дня партийных собраний необходимо ставить и заслушивание членов КПСС о выполнении ими общественных поручений.

У. ИЛИМБЕТОВ.

**ЮНОШИ И ДЕВУШКИ! НАСТОЙЧИВО ОВЛАДЕВАЙТЕ ЗНАНИЯМИ, КУЛЬТУРОЙ, ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМ МАСТЕРСТВОМ!
БУДЬТЕ ПЛАМЕННЫМИ ПАТРИОТАМИ НАШЕЙ РОДИНЫ, САМООТВЕРЖЕННЫМИ БОРЦАМИ ЗА ДЕЛО ЛЕНИНА, ЗА КОММУНИЗМ!**

(Из Призывов ЦК КПСС к 66-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции)

К юбилею — с добрыми делами

Новый учебный год начался Уроком мира, а с 10 по 15 сентября как и во всех школах страны прошла Неделя действий в рамках эстафеты Мира детских организаций европейских стран.

Пионеры и комсомольцы Абубакировской, Валитовской, Сагитовской восьмилетних, Акъярских № 1 и № 2, Абишевской, Подольской, Татыр-Узякской средних школ приняли активное участие в Марше мира, организовывали сбор подписей под письмом протеста против гонки вооружений.

Вместе с тем многие учащиеся остались в стороне от таких дел. Комсомольские и пионерские организации должны стать инициаторами и организаторами изучения программы мира на 80-е годы, советских мирных инициатив, подготовки и проведения различных мероприятий.

Составной частью всей идейно-воспитательной работы стал Всесоюзный Ленинский зачет «Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь!». Со всей ответственностью и инициативностью к этой важной общественно-политической акции отнеслись в минувшем учебном году комсомольские организации и подколлективы Татыр-Узякской, Макаевской, Целинной, Уфимской, Акъярских средних, Антигалинской, Абубакировской восьмилетних школ. В комитетах комсомола этих школ обстоятельно проанализировали деятельность каждого члена ВЛКСМ, сумели вскрыть причины недостатков и определить пути их устранения. Многие комсомольцы — активные участники Ленинского зачета были награждены значками, Почетными грамотами райкома ВЛКСМ.

Однако много еще недостатков в проведении зачета. Это — неконкретность и абстрактность личных комплексных планов, слабый контроль за выполнением своих обязательств, формальная аттестация участников зачета. Поэтому уже с первых дней нового учебного года необходимо начать подготовку к принятию личных комплексных планов и в этом большую помощь должны оказать учителя-комсомольцы.

В школах района проводится немалая работа по изучению материалов майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, Продовольственной программы СССР, участие в ее реализации пионеров и комсомольцев, проведены беседы, вечера, отрядные сборы, где говорилось о бережном отношении к хлебу, народному добру, состоялись встречи с хлеборобами, сбор макулатуры и металлолома, операция «Живая книга». Все эти мероприятия входили

в план работы комитетов комсомола и советов дружин, классных руководителей и вожатых. Однако некоторые комитеты ВЛКСМ и подколлективы не участвовали в объявленном ЦК ВЛКСМ Всесоюзном походе учащихся общеобразовательных школ за экономию и бережливость.

Участвуя в операции «Зернышко» пионеры и комсомольцы Макаевской, Уфимской, Ивановской, Подольской, Целинной, Татыр-Узякской, Антигалинской школ ежегодно оказывают большую помощь хозяйствам в уборке урожая.

Одной из задач, поставленных партией перед школой является формирование у детей беззаветной преданности Родине, готовности к защите социалистического Отечества. Военно-спортивные игры «Зарница» и «Орленок» призваны способствовать решению этой задачи. Но не секрет, что эта работа в школах района ведется на низком уровне.

Трудовые объединения действуют во всех школах района. Добрых слов заслуживают лагеря труда и отдыха Подольской, Уфимской, Татыр-Узякской средних школ. Однако Янтышевская, Галаметовская, Мамбетовская средние школы до сих пор не имеют стационарных баз.

В школах района работает много молодежи, которая объединяется в 6 первичных учительских комсомольских организаций и несколько групп. Многие молодые учителя свою основную работу успешно сочетают с общественной деятельностью, выполняя важные партийные, комсомольские поручения. К их числу можно отнести Валентину Медведуну из Подольской, Райлю Самикаеву из Абишевской, Урала Бухарбаева из Акъярской № 1, Фаилу Абдуллину из Акъярской № 2 средних, Закира Инемгулова из Целинной восьмилетней школ.

Приближается одно из волнующих событий в жизни молодежи страны. В октябре вся страна торжественно отметит 65-летие образования Ленинского комсомола. В комитетах ВЛКСМ идет подготовка к юбилею, пройдут торжественные митинги, фестивали, конкурсы, пионерские сборы и трудовые десанты. Планируется провести районный конкурс на лучшее исполнение комсомольской песни. Времени осталось мало. Поэтому долг каждого комсомольца поднять свою активность, встретить юбилей добрыми делами.

А. АБДУЛЬМЕНОВ,
первый секретарь райкома ВЛКСМ.

Боевое звено партийной организации



мы, коммунисты, отлично понимаем, что партийная группа — боевое звено партийной организации, важная ячейка единого организма. На период уборочных работ в уборочно-транспортных комплексах было создано 3 временных партийных группы. Задача их сводилась к конкретной работе с теми, кто вел борьбу за выполнение и перевыполнение планов и социалистических обязательств, за проведение уборки урожая в предельно сжатые сроки и без потерь. Своей цели партийные группы достигли.

Нынешний год хлеб в колхозе выращен хороший. И уборка его была тяжелой. Поэтому нынешняя страда явилась серьезным экзаменом на хлеборобскую зрелость каждого нашего земледельца.

Во главе социалистического соревнования шли коммунисты нашей партийной группы. Это шофер Рафаэль Тляканов, комбайнер Хайдар Байчурин. Так, Р. Тляканов на автомашине ГАЗ-53 вывез с поля на ток около 6400 центнеров зерна, а Х. Байчурин скошил хлеба в валки на площади 500 гектаров.

Беря пример с коммунистов, хорошо работали комсомольцы. В минувшем учебном году выпускники Ивановской средней школы комсомольцы Рим Атанов, Вахит Итбаев и Фаниль Ахмадеев самостоятельно работали на комбайнах и добились хороших результатов. Все они успешно выполнили свои социалистические обязательства по намолоту зерна.

Не знаю для кого как, а для меня убирать хлеб — одно удовольствие. Не первый год я за штурвалом комбайна и каждый раз чувствую радость и

ответственность. Как и несколько лет назад, когда впервые сел за штурвал комбайна, одинаково охватывает волнение. Некоторые говорят: чего проще — косить? Нет, неправильно. Нам доверена самая ответственная работа. Надо правильно уложить хлеб в валки, не допустить высокого среза, но чтобы валки прочно лежали на стерне, колосья не касались земли. Поэтому зачастую приходится советоваться со специалистами, с комбайнерами.

Я и в прошлом году работал на комбайне. С сыном, теперь учеником десятого класса Володей, скошили зерновые на площади 800 гектаров. И в этом году трудился отменно — уложили в валки зерновые на площади 635 гектаров. Это самый лучший результат в колхозе. Кстати, мой второй сын ученик 8 класса Сергей в этом году работал помощником комбайнера Хайдара Байчурина. Они тоже достигли своей цели — успешно выполнили свои социалистические обязательства.

Г. ЩЕКУНЦОВ,
партгруппорг комплекса.

НА СНИМКЕ: Г. Щекунцов с сыновьями Володей и Сергеем.

Фото В. УСМАНОВА.

Животноводство- ударный фронт!



УСПЕХИ ПТИЦЕВодов



Молдавская ССР. Коллектив Дубоссарского госплемптицефа в ода НПО «Молдптицепром» успешно выполняет задания третьего года пятилетки. За первое полугодие произведено яиц на 600 тысяч штук больше намеченного планом. Применяя прогрессивную технологию кормления и содержания птицы, труженики предприятия наметили продать государству 46500 тысяч яиц.

НА СНИМКЕ: техники Т. М. Игнатова (слева) и Е. В. Фисаревская проверяют вес птицы. (Фотохроника ТАСС).

Однако руководители и зооветспециалисты многих хозяйств самоуспокоились, не организовали по настоящему перевод коров на стойловое содержание и кормление их по полным зрелым нормам приготовленными кормами, в результате в октябре допустили резкое снижение надоев молока и продажи его государству. В Степном, Матрлевском, Хайбуллинском, Таналякском совхозах, в колхозе «Новый путь» суточный удой от коров сейчас на один литр ниже прошлогоднего.

Больше внимания надо уделять животноводству — будет мясо, будет и молоко.

Человек и его дело С ДУШОЙ К ПРОФЕССИИ

Стерлитамаковец Владимир Филиппович Кирьянов один из лучших водителей четвертой автобазы треста «Башкирстройтранс» на уборке нынешнего урожая участвовал впервые. Да и попал он на уборку совершенно случайно: пришел как-то на работу и узнал, что сменил его, командированный на уборку хлеба в Хайбуллинский район, заболел и его место предложили занять Владимиру. Не долго думал он — ехать или остаться. Сообщил жене, детям, собрал вещи и вот его машина принимает участие на уборке башкирского хлеба.

Владимир Филиппович впервые сел за руль автомашины в 1964 году. Прикипел душой к профессии шофера и потому был всегда в числе первых. За свои трудовые успехи не раз награждался Почетными грамотами, поощрялся ценными подарками, но особенно гордится Владимир медалью «Дружба», которой был награжден правительством Монголии. 10 лет пришлось крутить баранку по дорогам этой дружественной страны, проделать тысячи километров на легковых и грузовых машинах. Многое пришлось повидать и испытать ему за эти годы и его ударный добросовестный труд был отмечен правительством братской страны.

«Встретились мы с ним на зерноочистительном току Бакаловского отделения Таналякского совхоза, откуда вывозили последние тонны зерна. Пока его машина была под погрузкой он проверил какое зерно ему предстоит вывезти сегодня.

— Беспокойная душа, ему не все равно какое зерно он повезет и проверит в путевом листе классность зерна, — говорит о нем главный агроном совхоза И. И. Норец. — За время уборки не имеет ни одного нарушения и замечания. Ни разу не ставил свой «КамАЗ» на ремонт. Постоянно в рейсе. Чувствует ответственность за судьбу выращенного хлеба. До 70 тонн хлеба ежедневно перевозил из-под комбайнов на ток. Делает по два рейса в Сибай — это его норма. Отличный подтягиватель, побольше бы таких.

«Владимир заботливо накрыл пологом кузов с зерном, еще раз проверил герметизацию. Улыбнулся — можно ехать. И снова в пути, и снова длинные ленты хайбуллинских дорог. Такова уж жизнь шоферская. Постоянные командировки и все время в дороге за рулем своего неразлучного «КамАЗа». Счастливых дорог тебе, Владимир!

В. АБДРАХМАНОВ.



Восемь лет трудится дояркой в Акизаровской бригаде колхоза имени Салавата Зухра Нуриядиновна Кильдибаева. Она — одна из добросовестных доярок, с чувством ответственности относится к своей работе и добивается хороших показателей в труде.

Сейчас ежедневный надой от каждой из 13 закрепленных коров составляет по 6—7 килограммов молока. Она лидирует в социалистическом соревновании среди доярок бригады. За добросовестное отношение к своим обязанностям она неоднократно награждалась Почетными грамотами, ценными подарками. Три раза избиралась депутатом в сельский Совет.

НА СНИМКЕ: З. Н. Кильдибаева.

Фото В. УСМАНОВА.

Продажа государству живпродуктов

На 15 октября

Первая графа — хозяйства, вторая — продано государству мяса, третья — молока, четвертая — шерсти (в процентах к годовому плану).

Колхозы:			Совхозы:		
Им. Фрунзе	20	14 70	Акъярский	61	121 73
Новый путь	61	96 80	Таналякский	48	102 92
Кр. доброволец	69	99 100	Хайбуллинский	29	91 83
Им. Калинина	72	96 —	Макаевский	20	64 90
Красное знамя	30	101 73	Матрлевский	57	88 83
Им. Ленина	63	95 —	Степной	34	87 —
Сакмар	36	89 —			
Им. Салавата	11	85 —	По району:	43	92 87

По данным районной информационно-вычислительной станции на 15 октября колхозы и совхозы района продали государству 25924 центнера

скота — это на тысячу центнеров больше, чем за соответствующий период прошлого года. Однако годовой план выполнен только на 43 процента.

Предстоит напряженная работа по усилению откорму и контракции скота с тем, чтобы безусловно выполнить годовой план мясосдачи.

Несколько лучше дела у работников молочно-товарных ферм. Они продали молока государству на 10 тысяч центнеров больше, чем за это же время в прошлом году. Животноводы Акъярского, Таналякского совхозов, колхоза «Красное знамя» уже выполнили годовой план заготовок молока. Сегодня выполняет план и колхоз «Красный доброволец».

У ТЕЛЯТ в процессе пищеварения участвуют не только желудочный, кишечный соки, ферменты, но и микроорганизмы, которые попадают в организм новорожденных с первой порцией молока. В зависимости от того, какая микрофлора станет доминирующей в первые часы жизни теленка, во многом зависит последующее здоровье животного.

Микроорганизмы попадают в желудочно-кишечный тракт с молозивом, с окружающими предметами, облизываемыми телятами, если им несвоевременно выпаивают молозиво или не вовремя подпускают их к матери.

Краснодарская научно-исследовательская ветеринарная станция для изучения путей попадания микробов в пищеварительный тракт новорожденных, провела разнообразные микробиологические исследования.

Оказалось, что у 33 процентов телят в их желудке до выпойки молозива нет никаких микроорганизмов, а у остальных — от 320 до 550 микробных

Советы СПЕЦИАЛИСТА

тел в миллилитре. В молозиве коров-матерей, имеющих здоровую молочную железу, содержалось по 420—840 таких микробных тел.

В желудке телят, содержание которого взяли через полтора-два часа после выпойки им молозива, было обнаружено уже 40—60 тысяч микробных тел, и среди них выявлены дополнительно новые виды, в частности диплококки. Это свидетельствует о том, что за время между получением молозива и выпойки его телатам происходит интенсивное бактериальное загрязнение.

На полотенцах, используемых доярками для обтирания кожи вымени коров после обмывания, было обнаружено до начала работы 98—118 тысяч микробных тел в расчете на каждый грамм веса, а в конце дойки — 581—668

тысяч, в смывах с доильных аппаратов, молочной посуды и сосковых поилок до начала работы — 0,99—3,66 тысячи на квадратном сантиметре, а в конце — в 2—5 раз больше.

Бактериальная загрязненность воздуха родильного отделения и профилактория и утром, и днем составляла 165—190 тысяч микробных тел на кубический метр, что в 3—4 раза превышает существующие зоогигиенические нормы для таких помещений.

Как показали дальнейшие лабораторные исследования, видовой состав микрофлоры, выделенной из содержимого желудка телят после скармливания им молозива был идентичен микрофлоре, обнаруженной на полотенцах, на поверхности доильных аппаратов, сосковых поилок, молочной посуды, а воздухе родильного отде-

ления и профилактория.

Стало быть, строгое соблюдение ветеринарно-санитарных правил работы животноводов в родильном отделении, профилактории — главное условие, которое может предупредить попадание в желудочно-кишечный тракт патогенной микрофлоры и возникновение заболеваний у новорожденных телят. А для этого надо прежде всего:

— в родильное отделение коров и теленка переводить только после тщательной санитарной обработки их кожного покрова и расчески копыт;

— обмывать вымя коров перед доением теплой проточной водой, а затем обтирать влажным полотенцем, смоченным в одном из дезинфицирующих растворов: 0,5-процентного хлорамина, гипохлорита натрия или однохлористого йода, после окончания работы доиль-

ные аппараты, молочную посуду, сосковые поилки, полотенца также обрабатывать этими препаратами;

— для предупреждения скармливания новорожденным телятам молозива от коров, больных маститом, предварительно определять у них физиологическое состояние молочной железы с помощью 2-процентного раствора мастидина или 5-процентного димастина;

— систематически очищать помещения, проводить искусственную ионизацию воздуха, аэрозольную обработку в присутствии животных с использованием бальзама А, который в разведении 1:500 и 1:1000 обладает выраженной антимикробной активностью в отношении стафилококков, стрептококков, сальмонелл и других патогенных микроорганизмов. Наиболь-

ший эффект, как показывает ветеринарная практика, дает аэрозольная дезинфекция формальдегидом, для чего на каждый квадратный метр помещения в металлическую посуду наливают 45 миллилитров формалина, 22 миллилитра воды и добавляют 30 граммов марганцовокислого калия. В результате химической реакции образуется аэрозольное облако. Через 5—6 часов помещение проветривают;

— в летнее время отелы коров проводить в летних лагерях. Это дает возможность вести тщательную санацию родильных отделений, профилакториев и более успешно их эксплуатировать в зимний период.

А. БУЛАНКИН,
В. БИТЮКОВ,
В. РОДИОНОВ,
В. СЕЛИН.

Краснодарская научно-исследовательская ветеринарная станция.

(Из журнала «Сельские зори», № 8, 1983 год. Печатается с некоторыми сокращениями).



РАЗЯЩИЙ СМЕХОМ

Вот опять в гости к своим подписчикам преподжала веселый «Хэнэк». И как всегда явился он не с пустыми руками, а с гостинцами. Гостинцы его своеобразны. Это — смех. Веселый и грустный, добрый и злой. Да и злой смех имеется в арсенале «Хэнэка», пока еще не перевелись типы, безответственно относящиеся к своим обязанностям, нарушающие социалистические законы, равнодушные, безучастные к судьбам и нуждам советских людей. На головы этих героев «Хэнэк» обрушивает свой злой сатирический смех. Таков уж есть «Хэнэк». Этим он интересен и полезен.

После июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС «Хэнэк» еще острее наточил свои зубья. На страницах журнала ведущее место заняли материалы, бичующие недостатки в народном хозяйстве и в идеологической работе. «Хэнэк», не жалея сил, борется и против тех, кто бесхозяйственно относится к народному добру, расхищает социалистическую собственность, безнравственно ведет себя в быту. Подобные материалы появляются под рубриками «Беспорядки — в пух и прах», «Неэкономича экономика», «Знак

скверного качества «Хэнэка», «Колкое слово строителю», «ХАИ» (Хэнэковская автоинспекция).

Значительное место отводит «Хэнэк» на своих страницах теме охраны окружающей среды. На острых его зубьях неуютно чувствуют себя браконьеры и все те, кто бездушно относится к природе.

Тесные дружеские взаимоотношения поддерживает «Хэнэк» с селькорами и рабкорами. Ни одно их письмо, ни один их сигнал, поступившие в редакцию, не остаются без внимания. Многие письма трудящихся служат основой для проблемных фельетонов. Материалы под рубриками «С колючим приветом», «Не то еще услышишь!», «Не то еще увидишь!» полностью состоят из писем читателей.

Из года в год растет популярность журнала не только в нашей республике, но и далеко за ее пределами. Материалы «Хэнэка» часто публикуются на страницах братских сатирических журналов нашей страны, а также и в зарубежных юмористических изданиях.

С каждым днем крепнет связь «Хэнэка» со своими читателями. Этому способствуют вечера сме-

ха, встречи с читателями, выступления авторов журнала по телевидению и радио. Работа в этом направлении будет продолжена, и в дальнейшем она приобретет более широкий размах.

Как и прежде, в предстоящем году «Хэнэк» будет публиковать новые произведения башкирских сатириков. Читатель познакомится с юмористическими рассказами писателей Ибрагима Абдуллинча, Агиша Гирфанова, Раисы Габдрахманова, Нажибака Хафизова, Расиха Ханианова, Сулпана Имангулова, карикатурами художников Урала Гайфуллина, Сергея Фадеева, Амира Лутова, Альфреда Штабеля. Наряду с этим редколлегия будет держать под пристальным вниманием творчество читателей «Хэнэка».

Словом, в будущем году в «Хэнэка» будет много дел, суть которых — принести пользу своим читателям. В своей жизнеутверждающей и ответственной работе «Хэнэк» всегда опирается на вашу поддержку, наш строгий и доброжелательный читатель и подписчик! Веселый и острый на слово «Хэнэк» будет рад и впредь служить вам.

Марсель САЛИМОВ,

главный редактор
журнала «Хэнэк».

ВЕТРОВОЗ

Хуснулла ТУЛЯКАЕВ

Мчит парень на «БелАЗе».
Пыль кружится за спиной.
Объезжает он стороной
Пункт контрольно-пропускной.
Нам предложат груз попутный,
Наберешься с ним хлопот.
Ветер возит он в машине:
С ветром вовсе нет забот!

Вот и мчит по бездорожью,
По объездам, будто вор,
В государственной машине
Этот ветренный шофер.
И никто ему не скажет
Честно, прямо: — Сукни сын! —
Ты чего ж на ветер тратишь
Совесть, время и бензин?!

СНЕЖНЫЙ ЧЕЛОВЕК

Марат КАРИМОВ

Снежные люди живут на планете,
Они обитают не только в Тибете.

Ходит у нас тут один имярек,
Он снежный, точней, ледяной, человек:

Душа, словно полюс, глаза, словно льдины,
Холодом веет на всех от дитины.

Того, кто его хоть чуть-чуть потревожит,
Он стужею слов ледяных заморозит...

А было бы словно, когда бы отныне
Он обитал лишь на снежной вершине.

И, согласись он уехать в Тибет
Я б денег ему одолжил на билет!



— Хорошо, что тыква уродилась, в чем бы солили огуры?!

Детишкам на молочишко

ЮМОРИСТИЧЕСКИЙ РАССКАЗ

После работы все спешат домой. Но троллейбуса, который должен быть, нет. На остановке собирается много народу. Мимо проходят автобусы разных организаций. Многие начинают голосовать.

— Эй! Останови, пожалуйста, возьми нас, браток!

Наконец один находит добрый и останавливается. Все набиваются в машину. Остановка остается за окном как подметенная.

Промерзшие пассажиры моментально оживают и тепле:

— Спасибо водителю!

— Деньги собирайте, деньги!

— Давайте сюда.

В ладонь одному из пассажиров сыплются монеты. С сорока человек есть два сорока. Пассажир опускает деньги в кассу и тянется оторвать билет.

— Эй-эй! Не рви билет, — говорят со всех сторон.

— Детишкам шофера на молочишко.

— Правильно, все-таки остановился, не проехал мимо.

Водитель за стеклом, этих разговоров не слышит.

На остановках одни входят, другие выходят, опу-

скают деньги, но билетом не отрывают.

— Эй, не рви билет, детишкам шофера на молочишко.

На одной из остановок в машину входят контролеры и просят предъявить билеты, которых ни у кого нет.

— Почему не заплатили?

— Мы платили. Все опустили в кассу по шесть копеек.

— Тогда где билеты?

— Нет билетов. Говорят, такой порядок.

— Кто говорил? Шофер?

— Нет, шофер не говорил.

— А кто говорил?

— Я не говорил.

— Вы говорили?

— Нет, я не говорил.

— Никто не говорил.

Никто не виноват, все хорошенькие, но ни у кого нет билета. Со всех по рублю штраф и по шесть копеек за билет. У такой порядок, — говорят контролеры.

Пассажиры шумят, но правда на стороне контролеров. Все в конце концов платят и получают по квитанции и по билету. Контролеры выходят на одной из остановок.

Тут пассажиров начинает трясти. Они смотрят друг на друга, разгора-

ются и начинают протестовать.

— Да что же это такое, товарищи? Это же форменное безобразие!

— Это водитель виноват! — кричит пожилая дама. — Они все такие.

— Три реиша туда, три обратно — тридцать рублей в кармане. Детишкам на молочишко! Что у него сто детей, что ли?

— Это не дети, а крокодилы! На тридцать рублей молока выпить, это надо желудок иметь!

— Но ведь водитель ничего не говорил, — вступает кто-то.

— Не говорил, а имел в виду.

— Сами завели такие порядки, вот себя и наказали.

— Эх, порядки пошли! — вздохнул один пассажир. — Здесь взятка, в магазине — блат, везде имеет значение знакомство. Куда мы катимся, товарищи?

— Это уже обобщение, философский вопрос. Все думают.

— Куда, куда? Едут, а не знают, — сказал малыш, сидящий на руках женщины, — до «восьмиэтажки» катим, шофер объявлял. Слушать надо!

Все облапошенные по своей доброй воле пассажиры громко смеются.

Рис. Ю. ЕРЕМЕЕВА.



Без слов.

Крайняя мера

— Сафар опять испортил дело —

Из-за него издалье брак!

Должны мы всыпать бракоделу,

В нем совесть разбудить, но как?

Сафар был руган на собрании,

Взысканий масса у него,

Имел рублем он наказание —

Ни что не проняло его!

И предложил тут Макарым:

— Чтобы запомнил он навек,

Прибегнуть нужно к крайней мере —

Лишить подписки на «Хэнэк»!

И тут Сафар взмолился слезно:

— Велите лучше уж казнить.

Без премии прожить возможно,

А без «Хэнэка» не прожить!

Рис. С. ФАДЕЕВА.

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

Если вам хочется в течение всего предстоящего года пребывать в приподнятом настроении, чувствовать себя всегда бодрыми и веселыми, то не забудьте своевременно подписаться на журнал «Хэнэк».

Во всех отделениях связи вас встретят с распростертыми объятиями.

Индекс журнала — 73456.

Цена подписки на год — 6 рублей.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Пропала лошадь, 10—12 лет, чалой масти, грива серая, хвост длинный. Обнаружившим просьба сообщить по адресу: Целинный сельский Совет, деревня Валитово, Алябаеву Хаммату М.

Коллектив Бурибавской средней школы выражает глубокое соболезнование пенсионерке Шкурихиной К. Н. по поводу безвременной кончины мужа
ШКУРИХИНА Андрея Демьяновича.

Коллектив Ивановской участковой больницы выражает глубокое соболезнование врачу Турмтаевой М. М. по поводу смерти брата
ИЛГАМА.

Этот номер газеты набирала Н. КОНСТАНТИНОВА. Верстала М. БУХАРБАЕВА. Печатали С. БАЙГУСКАРОВА, С. ТЕЛЯЕВА. Корректор Э. КАРАГУЛОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.